IIpakTHyeckas padbora Ne 6
3arpsasHeHue Tponocdepsl coeTMHEHUIMH CePbI U a30Ta

OCHOBHBIE TOCTYIIJICHUS HEOPTaHWYECKUX COCIMHEHUI cephl B Tporocdepy CBA3aHBI C
AHTPONIOT€HHBIMU MCTOYHMKaMU. Ha ux noimro npuxonurcss npumepHo 65% Bcex MOCTYIUIEHUN
HEOPraHMYECKUX COEAMHEHUH cepbl B arMocdepy. 95% OT 3TOro KOJIMYECTBA COCTABIISET
JTUOKCHI cepbl. B Tpomocdepe TPOUCXOAAT MPOIECChl OKHCICHUS COCAMHEHUH Cephl,
OCHOBHBIM OKHCJIMTENIEM B KOTOPBIX BBICTYNMAIOT CBOOOAHBIE paaukaibl. CepoBoaopo.
MOCIIEA0OBATENBHO uepe3 psi cramuii  okucisiercs 10 SO,. OKHCIeHHEe AUOKCHIA CEPBl MOXKET
MPOTEKATh B Ta30BOMU, TBEpAOH MO0 kuakoit (ase. [IpoTekaromniye mpu 3TOM MPOILECChl MOKHO
IIPEACTABUTH CIIEAYIOIMMH YPABHEHUSAMH PEAKIIUIM:

SO, +OH+M =HSO;+M" (56)
HSO3; + HO, = SOz + 20H  (57)

SO, +HO, = SO; + OH (58)

SO, + CH3; 0, = SO3+ CH30 (59)

CxopocTh IpeBpallleHuil JUOKCUIa cephl B Bo3nyxe, B cpennem 0,1% al) aro COOTBETCTBYET
BpeMeHu npedbBanmst SO, B Tpomocdepe, paBHo 5 cyrkam. I[Iporecc mpeBpamieHus: JHOKCHIA
CephI PE3KO YCKOPSIETCS] B BO3yX€ MPOMBINUICHHBIX PETHOHOB, T/I€ YBETMIUBACTCS COACPIKaHNE
CBOGOJIHBIX PAjMKAIIOB. B TAKOM Clrydae CKOPOCTB MPEBPAICHHS MOXKET BO3PAacTH 10 1% u™.

Tpuokcun cepel — SO3 — JIerKo B3aMMOJCHCTBYET ¢ YacTUIIAMU aTMOC(HEpHOH Biaru u
0o0pa3yeT pacTBOpPHI CEPHOH KHCIOTHI, KOTOPhIE B3aUMOJICHCTBYS C aMMHAaKOM HWJIM HWOHAMHU
METaJUIOB, YaCTHYHO MEPEXOAT B COOTBETCTBYIONME CyibdaTel. OKCUABI jKeJe3a, aTOMIHHS,
XpoMa | IPYTUX METAIIOB, KOTOPBIE TAaKXKe MOTYT HAXOAUTHCS B CHIIBHO 3aIIBUIEHHOM BO3IyX€,
YCKOPSIFOT MPOIECC OKUCIIECHHSI TUOKCHIA CEPHI.
CKOpOCTh TpOIIecCcOB TpaHCHOPMAIIH U CTOKA TUOKCHIA CEpPbI, CEPHOW KUCIOTHI U CYIb(aToB
NPUATO MPECTABIATH B BUJIC KHHETHUECKUX YPAaBHEHHI TIEPBOTO MOPSIKA.

V(SO,) = - d[SO,] /dt = -(ky + k +k7)[SO,] (60)

V(H2SO,) = - d[H2S04] /dt = k7[SO3] -(ks + ks +kg)[H2SO4]  (61)

V(MeSO,) = - d[MeSO,] /dt = kg[H2SO4] -(ks + ks)[MeSO,] (62),
rae t — Bpems; [SO;], [H2SO4], [MeSOy4] — KoHIIEHTpaIMK MOKCHAA CEPBI, CEPHON KUCIOTHI H
cyibdaroB coorBeTcTBeHHO; K1 1 Ko, K3 11 K4 Ks 1 Kg — KOHCTAHTBI CKOPOCTH MPOIIECCOB MOKPOTO
U CyXOr0 OCaxJIeHUS JUOKCHIA CEephl, CYIb(aTOB M CEPHOU KUCIOTHI COOTBETCTBEHHO (CM. pUC
); K7 - KOHCTaHTBI CKOPOCTH Tpoliecca TpaHCPOPMAIMK TUOKCUIA CEPbl B CEPHYIO KUCIIOTY
(YUUTBIBa€T CyMMYy TIpEBpallleHHI B Ta30BOM W XHUIKOW (a3ax); Kg - KOHCTAHTa CKOPOCTH
obpaszoBanust cynbdparoB u3z SO, u HySO,4. Pemas cucremy ypaBHenwmit (60) — (62) MOXHO
ONpEeAeNUTh JOJI0 OTACIbHBIX KOMIIOHEHTOB, MPHUCYTCTBYIOIIMX B Tporocdepe uepes
ompejieiecHHOe BpeMsi Ioclie  pa3oBoro BbIOpoca JIHOKCHAA cepbl B arMmocdepy.

CpenHeeBponecKre 3HaueHUs COOTBETCTBYIOIMNX KOHCTAHT: Ky = K4= Kg = kg = 0,03 gt



ko=0,025u; ks=ks=0,01 u; k;=0,14™.

B rasosof gase (OH, HO,) m ——
\ k-; T stod _

.

B aouaco pase  (Hy02,02) - /

Puc. 3. Tpanchopmanus HEOpraHHUECKUX COSTMHEHUH cepbl B Tporochepe

(uncna — MITH T JIEMEHTHOU CEPBI B TOJ).

CoenuHenusi a3ora B Tponocgepe — B OCHOBHOM 3TO OKCHJIBI a30Ta, aMMHAK, COJIM aMMOHHS,
a30THasl KUCIOTa U HUTpaThl. M3 okcnaoB azota cienyer BeiaenuTh NoO, NO u NO,. Ipyrue
OKCHJIBI 230Ta B YCIOBUSX TPONOC(HEPHI SIBISIOTCS HEYCTOMUUBBIMHU.

N2O - mocrymaer B atMochepy B OCHOBHOM B pe3yibTaTe MPOTEKAHUS IPOIIECCOB
JNeHUTPpUPUKAITIH.

Beoaures N2O u3 armocdepsl B OCHOBHOM B Tporieccax (pOTOMCCOIHALINN:

N2O +hv =N, + O, A<250 um (63)

N,O + O(*D) =N, + Oy, (64)

N,O + O(*D) =2NO (65)

KoncranTtsl ckopoctu peakuuit (64) u (65) npu 298 K pasusl 7,4 10" 8,6:10 em’c™.



Puc. 4. ATmocdepHBIii UK COETMHEHHH a30Ta

(‘II/ICJIa —MJIH T 9JICMCHTHOI'O a30Ta B I'O.

B tponocepe NO B3anMoaelcTByeT ¢ THIAPONEPOKCHIHBIMU PAIHKAIAMHU:
NO + O3 =NO;, + OH
NO + O3 =NO,; + O,
Jlnokcua a3oTa B Tporocdepe paszmaraercs:
NO, + hv = NO + OCP), A< 398 um
B armocdepHOoM 1MKIIE COEIMHEHHMH a30Ta BaXXHOW COCTaBIIsICIOIIEH
00pa3zoBaHHe a30THOM KUCJIOTHI:
NO, + OH = HNO3
YacTh a30THOW KUCIIOTHI pa3jiaraercs:
HNO;3; - NO, +OH  nam
HNO3;+ OH = NO3 + H,O

' Bumon u3 aTMocheps

SABJISICTCA

OCHOBHOE KOJIMYECTBO a30THOM KUCJIOTHI BHIBOJAUTCS M3 Tpornochepsl ¢ aTMOCHEPHBIMU

ocagkamu B Buje pacTBopoB HNO; u e€ coreid.

ExeronHo u3 mpUpoIHBIX UCTOYHUKOB B atMocdepy noctymnaer okosno 70 maa T NH3 B

nepecyere Ha a30T. AHTPOIIOTCHHBIM BKJIa/ B 3arps3HEHUE aTMOC(Ephl aMMHUAKOM COCTaBJISIET

oko0Ji0 4 MiIH T. YacTh aMMHaKa BCTYyNaeT BO B3aUMOJIEHUCTBUE C pajuKajgamMu ( B OCHOBHOM C

TUAPOKCHIHBIM PAJHKATIOM):
NH3;+ OH = NH; + H,0

B nanpueiimem NH, nerko okucisiercst 10 OKCHIa a3oTa.

IIpuMepsI penieHUs: THIIOBBIX 32124



Ipumep 1. U3BectHO, uTO OKucineHue okcunpa azora (NO) moxer mporekaTh mnpu
B3aUMO/ICHCTBUU C MOJICKYIJISIPHBIM KHCIIOPOJIOM U 030HOM. PaccumnTaiiTe Bpemsi MOTyBbIBEICHUS
OKCHJIa a30Ta M3 IMPH3EMHOTO CJO0s aTMOC(HEpHOrOo BO3AyXa M ONpPEIeNUTe, KaKoi W3 ITHX
nporeccoB BHOCUT ocHOBHOHM Bkian B okucienue NO. IIpuHsTh, YTO colepaHHE MOJIEKYI
OKcHIa a30Ta B Bo3myxe cocraBimser 2-10%cm™, a kommenTtpamms osoma pasma 15 mmpx’.
KOHCTaHTBI CKOPOCTEN peakuMii OKUCIEHUS OKCHAA a30Ta KHUCIOPOJAOM U O30HOM paBHBI
coorBercTBeHHo: Kk, = 1,93 - 10 cm® - momp™ ¢t u ko, = 1,8 - 10 em® - mompt ¢t
Temneparypa Bosayxa 15°C, nanenne 101,3 ITa.

Pemenune. OmpenenuM BpeMs MONYBBIBEICHUS OKCHIA a30Ta W3 BO3[yXa MpPH €ro
B3aUMOJICHICTBUM C MOJEKYJSIpHBIM KHCIOpoJgoM. [Iporeccy  OKHCIEHHST ~ COOTBETCTBYET
ypasrerne: 2NO + O, = 2NO,. Ckopocts ganHoii peakuun: V(NO) = ki [02] [NOJ%,

- 1.
rae V(NO) — ckopocts mpouecca okucnenust NO, em™ - ¢!} K — KOHCTaHTa CKOPOCTH peaKiuy

TPETHETO MOpPSJIKA, em® - ¢t [O2] u [NO] — koHIEHTpanuyd KHUCIOpOaa W OKCHIa a30Ta B
BO31IyXe oM,

KoHnuentpanust MOJIEKyJ KUCIOPOIa B MPU3EMHOM clioe Bo3ayxa paBHa 20,95% (006.),
aro cocrasisier: [Oz] = 2,55 101 -20,95/100 = 5,34-10%(cm).

T.K. KOTMYECTBO MOJIEKYJI KHCIIOPOJa B BO3AYXE 3HAYUTEIHHO MTPEBOCXOAUT KOJINIECTBO
MOJIeKya okcuiaa azota (T.e. [Oz] = const), To CKOPOCTh peakIMy OKUCICHHS OKCHIa a30Ta
MOYHO MPECTaBUTh KaK CKOPOCTb peakiuu ncesosroporo mopsuka: V(INO) = k' [NOJ?

e K, ' — KOHCTaHTa CKOPOCTH PEaKIIHH TICEBIOBTOPOTO MOPSIKA, CM° * MOJIB - ¢

K = ke [02] = 1,93 - 10%8:5,34-10" = 10,31 -10% (em® - ).

Jns peakuwii BTOpOro MOpsAJIKAa MEPUOJ IOJTYBBIBEACHHUS, T.€. BpEMs, 3a KOTOPOE
KOHICHTpAUA UCXOJHBIX pCar€HTOB CHHU3UTCA B IBA pasad, IpU YCIOBUU PABCHCTBA HCXOJHBIX
KOHIIEHTpaIuii peareHToB: t1, = 1/ (Kc),
rie K — KoHCTaHTa CKOPOCTH peakIMi BTOPOrO MOPSJKa, em® - c'l, C — KOHIICHTpaIust
HWCXOJHOTO PEareHTa, em,

B nauuoii 3agaue: typ = 1/ (kJ[NO]) = 1/ (10,31 -10%°-2-10%) = 4,8 -10° (¢ ) = 150(ner).

Bpewmst momyBhIBeIeHUST OKCHIA a30Ta U3 IPU3EMHOTO CJIOSl BO3/IyXa B CIIy4ae €ro
B3aUMOJICHCTBHS ¢ 030HOM. Y paBHeHue peakin okucieHust NO o3oHOM:

NO + O3 =NO; + O, CkopocTh JTaHHOW PEAKIIMH MOKHO PACCUUTATH 110 YPABHCHHIO:

v (NO) = k, [05] [NO]
rie v (NO) — ckopocts mporecca oxucinernst NO 030HOM, cM™ - ¢; K, — KOHCTaHTa CKOPOCTH
peakiuy BTOporo mopsiaka, cM® - ¢b; [Os] u [NO] — KOHIHTpAIMK 030HA W OKCH/A a30Ta B
BO3/IyXe oM,

KonueHntpauuss MoyieKyn 0O30Ha B NIPU3EMHOM BO3AyXe paBHa 15 ann‘l, Toraa
KOJIMYECTBO MOJIEKYJI 030HA B oM’ pu 15 °c (288 K) 1 HOpMasibHOM aTMOC(EPHOM J1aBJICHUU:
[03] =2,55- 10" 15-10° = 3,82 - 10™(cm™).

T.x. xKoHIIEHTpamus 030Ha Oojee 4yeM B CTO pa3 mpesbimaeT koHmeHTpanuio NO, To
C(0O3) = const. Torma ckopocth peakunu okucieHHs NO 030HOM MOXKHO TPEICTAaBUTh Kak

peaxuo rcesgonepsoro nopsaka; v (NO) = k,' [NO],



rae K,' — KOHCTaHTa CKOPOCTH PEaKIMH MICEBIOICPBOTO MOPSIKA,;
Ko' =Ko [O3] = 1,8 - 10™*-3,82:10" = 6,88 -10™ (™).
[Tepuon monyBbIBEICHHS Il peakiiuii nepBoro mopsaka: ty, = 0,693/ k.
B nanHO# 3amaue i peakiy NICEeBIONEPBOrO MOPsIKA:
ty, = 0,693/ 6,88 -10° =100 (¢ ) = 1,7(mun).
CrenoBaTebHO MOXHO YTBEPXJaTh, YTO B MPH3EMHOM CJIO€ BO3/AyXa IPOIECC
OKHCJICHUS OKCH/Ia a30Ta CBSI3aH B OCHOBHOM C OKHCIICHHEM O30HOM.
OTBeT: BpeMsl MOJTyBBIBEICHUSI OKCHA a30Ta IPH €r0 B3aUMOACHCTBHUHU C KHCIOPOJOM U 030HOM
cocraBisier 150 ser u 1,7 MUH COOTBETCTBEHHO. B mpu3eMHOM cioe BO3[yXa MPOIECC

okuciennss NO B OCHOBHOM MPUTEKAET MPU yIaCTHH 030HA.

IIpumep 2. OueHnre MOIBHOE COOTHOIIEHHE U OOILIYI0 MacCy AMOKCHIA CEpPhl U OKCHJA a30Ta,
MOCTYMAIONIMX B aTMOc(epy B TEYCHHE CYTOK C BBIOPOCAMHU TEIJIOBOH OSJIEKTPOCTAHIIUH,
paboraromieit Ha yrie. Coxepkanue cepbl B yrie paBHo 1,5% (mac.). B cyTtku Ha craHmuu
cxuraercs 10 teic. T yruig. KoHuenTpauus ocuaa azora B ra3oBbIX BblOpocax cocraBiseT 150
mn Jlis cxuraHust yrisi HCHOJIb3YETCSl CTEXHOMETPUYECKHM HEOOXOIUMOE KOJIHYECTBO
BO3AyXa. B pacuerax mpHHATH, YTO YTOJIb COCTOMT M3 YIJIEpOJa W COJEPKUT B KadyecTBE
IPUMECH TOJIBKO Cepy.
Pemenne. I[I/IOKCI/IZ[ CCPhI B BI)I6pOCElX OTXOOAIIUX I'a30B MPU C)KUTAHHUU TOIIJIMBA MOABIISICTCA B
pe3yJibTaTe OKHUCIICHUS COCAUHEHHUI CEepbl, MPUCYTCTBYIOIIMX B MCXOMHOM Toruse. [Iporecc
MOKET OBITh TIPEJICTABIICH YPaBHEHUEM:

S+ 0,=80,
KonmgecTBo cepbl, cxkuraeMoe Ha CTaHITUH 32 CyTKH, COTaBUT:

m (S) = m(yris) -a (S) = 10000 - 0,015 =150 (T / cyT),
rae m(S) 1 m (yriist) - Macchl Cepbl M yIJIsl, CKUTaeMOT0 Ha CTaHIIMY 3a CyTKH; o (S) — MaccoBas
JIOJISL CEPHI B yTJIE.

KonnuectBo mMoseit nuokcua cepbl, 00pa3yrouieiicss B pe3yapTaTe CropaHus yrisi, paBHO
KOJIMYECTBY MOJIEH cepbl, cozepikaieiics B yrie: N(SO,) = n(S) =
m(S)/ M(S), rae M(S) — monsipHast Macca cepbl, I/MOJTb.

n(SO,) = 150 10% 32 =4, 69 - 10° (moub/ cyT).

Jlnst BBIYMCIICHUS KOJIMYECTBA MOJIEH OKCHAAa a30Ta, oOpa3yromerocss B mporecce
TOpEHUst yrisi, HEoOXOAMMO HAWTH 00IIee KOJIWYECTBO MOJICH Ta30B, COACPIKAIIUXCS B
OTXOIINX MPOAYKTaX (N o6r). KommdecTBo MoJiel oKcuaa a3oTa OMpenessieTcs: KOJIMYeCTBOM
MOJIeH a30Ta, COJIepIKaIIerocs B BO3AyXe, HEOOXOIUMOM JUIsl OKHCIICHHUS YIiepoja U Cephl u3
yriist, N(N2), KonrdgecTBOM MoJIel JHOKCHIA Yriepoaa, 00pa3yroerocs mpyu ropeHur yriiepoa,
- n(CO;) 1 xomyecTBOM MOJICH 0Opa3yromerocs auokcuaa cepsl — N (SOy):

Noswy = N (Nz) + n(COz) +n (SOz)
[Ipouecc okucneHus yriepoia MoKeT ObITh MPEACTaBIECH YpaBHEHUEM:
C+0,=CO0Oy



B cyrku Ha craniuu cxuraercs 10000 T yris, B kotopsix coaepxkutcs 150 1 ceper u 10000 —
150 = 9850 1 yrnepoaa. KonudectBo MoJieil yriepoja, C)KUTaeMoro B CYTKU Ha CTAHLIUU:

n(C) =m(C)/M (C)=9850"-10°/12 =821 - 10° ( moxs/cyT).

Ha xaxapiii MoJib yriieposna oOpa3yercst MOJIb JHOKCHA YIJIepoJa U PacXOAyeTcsl OJHMH MOJIb
KrcIopoga 13 Bosayxa: N (CO, ) =n(C )= 8,21 - 10° ( momb/cyT).

OO0r1ee KOJIMYECTBO MOJICH KUCIOPO/ia, HEOOXOAMMOE JUIsi OKUCIICHHS CEPhl U yIIIepo/a,
COZICPIKAILIETOCS B YIJIe:

n (O2) =n (O, Ha okucnenue yriepoaa) + N (O, Ha OKUCIICHHE CEPhI) =

=4,69-10° + 8,21 -10%=8,26 - 10%( momb/cyr).

B mnpouecce cxuraHus yriis HCIOJIb3yeTCS BO3AYX, KHCIOPOI M3 KOTOPOro Oyaer
MOJIHOCTBIO M3PACXO/IOBaH HA OKHCJICHUE YIiepoja M Cepbl, B OTXOJIIMX Ia3ax OCTAHETCS
muis a3ot. Comeprxanue azora B Bozayxe: N (N2) =n (02) - a (N2) / a (0,),
rae o (N2) u o (Oy), - comepkanue a30Ta U KUCJIOPO/Ia B BO3IyXe COOTBETCTBEHHO;

n (N2) = 8,26 - 10°- 78,11 /20,95 = 3,08 - 10® (moxus/cyr).

OO0111ee KOJIMYECTBO MOJIEH Ta30B B OTXOASIINX MPOIYKTaX CKUTAHUS YIJIsl, COCTABUT:

Moo, = 3,08 - 108+ 8,26 - 10® +4, 69 - 10° =11, 34 - 10® (momb/cyT).

KonuecTBo Mosieit okcuia a3oTa B OTXOASIINX ra3ax:

n (NO) =a (NO) * Nopw,
riae o (NO) — o0béMHast 101 OKCHIa a30Ta B OTXOISIIUX Ta3ax, M0 YCIOBHIO 3a7a4u paBHa 150
10°;

n (NO)=150-10°- 11, 34 - 108 = 1,70 -10° (Monb/cyT).

MosbHOE COOTHOIIICHHE TUOKCHIA CEPhl M OKCHIA a30Ta B OTXOASIIMX ra3ax:

o = N(SO,)/ N(NO) = 4,69 - 10°/ (1,70 -10°) =27,6.

Macchl qHOKCHIA Cepbl M OKCHJA a30Ta, MOCTYMAKIIMX B aTtMocdepy B mporecce
CIKUTaHus YIiisd, MOKHO OIIPEACIIUTD U3: m=n- M,
rme M — macca rasa, T; N —CoJep)KaHhe B OTXOMAIIMX ra3ax, MoJib/cyT; M — mossipHas macca
COOTBETCTBYIOIIETO T'a3a, I/MOJIb;

m (SO,) = 4,69 -10%64 = 300-10° (r /cyr) = 300 (T /cyT)

m (NO) = 1,70 - 10°-30 = 51-10° (r /cyr) = 5,1 (t /cyT)

OTBeT: C OTXOIMIIMMHU Ta3aMU TEIUIOBOM CTaHIMU B CYTKH B aTtMocdepy moctymaetr 300 T
JMOKCHIA cepbl U 5,1 T OKCHIa a30Ta; MOJIBHOE COOTHOIICHHE JUOKCUIA CePbl U OKCHA a30Ta

paBHO 27,6.

IIpumep 3. Kakoe MakcuMalibHOE KOJMYECTBO MOJIEKYJ 030HA MOXKET 00pa30BaThCs B KauJI0M

Ky6quCKOMcaHTHMeTpe IIPU3EMHOI'0 BO3yXa IIPH IMOJTHOM OKHUCJICHHUHU METaHa B MPUCYTCTBHUU

okcuzaa azora. Eciu kOHUEHTpanusi MetaHa ymeHblnwiack ¢ 20 go 1,6 MITH . JlaBiieHne paBHO

101,3 xIla, remneparypa Bo3ayxa 288 K.

Pemenne. Ilpu mnonHOM OKHCIEHHMM MeTaHa B MPUCYTCTBUM OKCHUJOB a30Ta LEMNOYKY

MpEeBpaIeHU MOKHO TIPEJCTABUTh CYMMapHbIM YpaBHEHUEM:
CHs+80;+4M — CO, +2 H,0 +4 M +3 Os.



[Ipu yMeHbllIEHUH KOHUEHTpaluu MeTaHa B Bo3ayxe ¢ 20 mo 1,6 MTH KOHILIEHTpaLUs
06pa3oBaBIIErocs 030Ha (ECIM OTCYTCTBYET ero ctok): [Os] =4 - (20 -1,6) = 73,6(mnu™).
B kaxom KkyOMuecKkoM CaHTHMETpE Bo3ayxa MoxeT oopazoBaThcst N(O3) MoJiekyI1 030Ha:

N (03) = Na- & (03) - To/ (Vi 10° - Ty) (em™),
rie Na — auciio ABoraspo; o (O3) — 00béMHas 1011 030Ha B Bozayxe: o (O3) =[O3] 10wt
VM - MOJISIpHBII 00BEM ra3a npu HOPMAJIBHBIX YCIOBHSX, 1 Tou T, - TeMmepaTypa BO3myxa
IIPY HOPMAJIbHBIX YCIIOBUSIX U CpeAHss y HoBepXHOCTH 3eMiH (273 u 288 K cOOTBETCTBEHHO);

n (O3) = 6,02:10%%73,6 -10° -273/(22,4-103288) = 19-10* (cm™).
OTBeT: B KaXJIOM KyOMYECKOM CaHTUMETPE BO3/IyXa MOXKET 00pa3oBaThCs 10 19-10* MOJIEKYJT

O30Ha.

IIpumep 4. Koncranrta paBHOBecHs peakiui 00pa30BaHUs OKCHJIA a30Ta M3 a30Ta M KUCIOpoaa
npu 800 K pasrbr 3-10™!. Kakoro paBHOBECHOTO 3HAUYCHHS MOXET JOCTHIHYTh KOHIICHTPALHS
OKCHJIa a30Ta B CMECH, €CJIM UCXOIHAsI CMECh — BO3/AyX?
Pemenne. OOpa3zoBaHre MOJIEKYN OKCHJA a30Ta M3 a30Ta M KUCIOPOJa BO3JyXa MOXKET OBITh
npencTarieH cienyrommmM ypaaeaueM: Ny + O, = 2NO.
B npomnecce oOpa3oBanusi Okcuaa a3oTa HE MPOUCXOAUT U3MEHEHHs KOJIMYEeCTBA MOJICH ra30B B
CMeCH, KOHCTaHTbI PaBHOBECHS IIPH IMOCTOSHHOM JIaBJICHUHU M TOCTOSTHHOM KOHIICHTPALUU

Kcu Kp pasab: Kp=P(NO)?/ [P(N,) - P(Oy)],
rae P(NO), P(N2) u P(O;) — mapunansusie qasienus NO, N, u Oo.

Koopnunara peakiun P(N,) P(O,) P(NO)
B nauane nporecca 79,12 22,23 0
[Ipu paBHOBECHM 7912 -x | 22,23-x 2x
[TpubmmxenHoe 3HaUeHne 79,12 22,23 2x
IIPY PAaBHOBECHH

[TockonbpKy KOHCTaHTa paBHOBECHS TpoIiecca 00pa30BaHMs OKCH/IA a30Ta Maja, MOJKHO CUUTATH,
YTO PABHOBCCHBIC 3HAYCHHA IaplIUuaJlbHOro JaBJICHHA NO 6}’)IYT HU3KHUMHU, IIOOTOMY
napuuajJbHBIC JABJICHHA a30Ta M KHUCJIOPOAda IMPAKTUYCCKH HE HU3MCHATCA. HOBTOMY MOJKHO
BOCITIOJIB30BaThCA HpI/I6J'II/I)KeHHBIMI/I PAaBHOBCCHBIMH 3HAYCHUAMH MapIUAIBHBIX )IaBJ'IeHI/Iﬁ
KOMITOHEHTOB CMECH:

3-10™ = 4x%/ (79,12- 22,23);

P(NO) = 2x =22,97-107 (xI1a) = 0,23 (ITa).
Otger: B Bo3ayxe npu temmeparype 800 K paBHOBECHOE MmapuuaibHOE J1aBJIEHHE OKCHJA a30Ta

cocrasyset 0,23 Ila.



Ipumep 5. CpaBHUTE CKOPOCTH BBIBEACHHUS M3 aTMOC(epbl MOJIGKY]T METaHa IpU KX
B3aMMOJIEMCTBUM C TUAPOKCUAHBIM PaJuKaaoM Ha BbicoTax 5 u 35 kM. KoHueHTpauus meraHa
M3MEHSeTCS OT2 MJIH “Ha BBICOTE 5 KM 1o 0,6 MIH L Ha BbICOTE 35 KM. DHeprusi akTUBALlUU U
MPEIPKIIOHCHIINATLHBI MHOKUTEh KOHCTAHTHI CKOPOCTH PEaKIIMK B3aMMOJCHCTBHS METaHa C
OH - pamukanom paBubil4,1 x/[x/mMoms u 2,3 cm® ¢t cooTBeTCTBEHHO. Konuenrtpanus
TUAPOKCUIHBIX PAJUKAIOB COOTBETCTBYIOT CPEIHUM ISl THX BBICOT 3HAYCHUSIM

[OH]s = 8,5:10° cm™ 1 [OH]Js5 = 3-10" em™.
Pemenne. B3anmopaeiicTeue MeTana ¢ TUAPOKCHIHBIM PATUKAIIOM:

CH4 + OH = CHj3 + H,0.

Ckopoctb nannoit peakimu: Vg = Ky [CH4]u[OH]n,
rme Vy U Ky - CKOPOCTh M KOHCTaHTa CKOPOCTh PEAKIUM JUIsS YCIOBUH, XapaKTEPHBIX IS
atmocdeproro Bo3ayxa Ha Beicore H; [CHsly u [OH]y — KoOHIleHTpalMu MOJEKYJI MeTaHa U
TUIPOKCWIIBHOT pajiiKaia Ha BeicoTe H.

KoHcTaHTa CKOPOCTHM XUMHUYECKOW pEaKIMH 3aBUCHUT OT TeMIleparypsl (ypaBHCHHE
Appenunyca): k=A e FRT
rae K — KOHCTaHTa CKOPOCTH XUMHYECKOW peakiuu (pa3MepHOCTh ONPEACISCTCS SAUHHUIIAMH
WU3MEpPEHUS KOHIIEHTPAllMd M BPEMEHH, a TaKKe TOPSAKOM XHMHUYECKOH peakiuu), A —
MPEIPKCIIOHCHIIMATLHBIA MHOXKHUTENH ( UMEET Pa3MEPHOCTh KOHCTAHTHI CKOPOCTH PEAKITHH ),
E — oHeprus aktuBamuu peaknuu, Jk/Monb; R — yHHBepcandbHas ra3oBasi IOCTOSIHHAS,
Jlx/(monp: K); T — Temneparypa peakuuu, K.

CKOpOCTh XMUMHYECKOH pEaKIMH OyaeT ONpeNeNaTbcs 3HAYCHUSIMU KOHICHTpPAIUH
peareHToB W TEeMIIepaTypoil BO3ayxa Ha 3a/IaHHBIX BBICOTAX.

Temmepatypa Bo3ayxa Ha BeicoTe 5 kM: T5 =288 + (- 6,5 - 5) =256 (K),

Ha BbicoTe 35 kM: T35 =217 + (35-11) -1,38 = 250 (K).

KoHcTaHTa ckOpocTH peakiiiy Ha BBICOTE 5 KM COCTaBJIseT:

ks =2,3exp {-14,1- 10°/ (8,31 - 256)} = 3,04 - 10 *(cm®c™), a Ha BBICOTE 35 KM:

kas = 2,3 exp { -14,1- 10°/ (8,31 - 250)} = 2,59 - 10 3(cm>c™).

[lepeBenem 3amaHHBIE B YCIOBHAX 3a7ayll 3HAYEHUS KOHIICHTPAIM MOJIEKYJI METaHa B
eM™: [ CHaln = Cr(vma™) - n (em™) 107,
roe 10°— KO3 UIIMEHT NepecueTa KOHIIEHTPAIUH, BBIPAXKEHHOU B MIH " B 0GBEMHBIC JIOJIH;
NH — KOJTMYECTBO MOJIEKYJT B CM° BO3JlyXa Ha BBICOTE 3a1aHHOI BBICOTE.
KonnyecTBo Monekyn B oM’ BO3/1yXa Ha BBICOTE 5 KM :

Ns = 2,55 -10™ exp[ Mg -5000 / (R-256)],
rae 2,55 -10* - xommuectso MOJIEKYJ1 B KyOMYECKOM CaHTUMETpPE BO3[yXa Ha YPOBHE MOpA,
e M — CpenHssl MOJsipHas Macca BO3AyXxa paBHa 28,96 - 10" kr/mon; g - YCKOpeHHe
CBOOOJHOTO MajieHusi, paBHO 9,8 M / ¢? : 5000 — BeIcoTa Han ypoBHEM Mops, M; R —
YHUBEpcalbHas ra3oBas mocrosiHHas, paBHa 8,31 J[x /(monb - K); 256 — TemmiepaTypa Bo3myxa
Ha BeIcOTE 5 KM, K.

ns = 2,55 -10%exp[-28,96 - 10 - 9,8 -5000 / (8,31:256)] = 1,31 - 10*(cm™).

KonnuectBo mosiekyn B em® BO3/lyXa Ha BBICOTE 35 KM:



nss = 2,55 -10"exp[-28,96 - 10 - 9,8 -35000 / (8,31:250)] = 2,12 - 10 (em™).
KomunuectBo MOJICKYJI MCTaHa B CM3 Ha BBICOTE 5 KM COCTaBUT:
[CHals=2-1,31-10"-10°=2,62-10"° (cm™)..
Ha BBICOTE 35 KM:
[CH4l35=0,6-2,12 - 10" - 10° = 1,27-10" (em™).

CKOpOCTh XMMHUYECKOH peaKlMK Ha BBICOTE 5 KM COCTABHUT:
Vs =3,04 - 107 -2,62-10"%-8,5:10° = 6,77 -10"°(em ¢},
Ha BBICOTE 35 KM: V35 = 2,59 - 1072 :1,27-10'3, -10" = 9,86 - 10™(cm®-¢™),
OTtHoLIEHHE CKOpOCTeﬁ XUMHWYCCKUX pCaKHI/If/'I B33.PIMOI[CI>1CTBI/I$I MCTaHa C THAPOKCUJIIbHBIM
paZuKaaIoM COCTAaBHT: V5/V3s5 = 6,77-1016/ 9,86 10™° = 6,86.
OTBeT: CKOpOCTh TIpollecca BBHIBOJA METaHAa M3 arMOC(epbl IPU €ro B3aUMOJCHCTBUU C

TUIPOKCUIIBHBIM PaJMKaloM Ha BbIcoTe 5 KM B 60,86 pas3 Bblllle, YeM Ha BBICOTE 35 KM.
NunuBuayansHOE 3amaHue

3amanue 1. U3 mpoOsr Bo3ayxa oObemMoM Vi 11 ObUT ymalieH TUOKCUA cepbl. O0beM TpOoObI

3 -1
n MJIH .

ymenbIuics oV, 1. Onpenenute kKoHieHTpanuio SO, u Beipazute ee B % (00.), cM
Hasnenue Boznyxa 101,3 klla, remneparypa 25°C.

3amanue 2. OueHuTe BpeMs MOITYBBIBEACHUS OKCHJA a30Ta U3 aTMOC(EpPHOro BO3/yXa MpH €ro
OKHUCJICHUU: a) KUCIOpoJoM; 0) 030HOM. Kakoil U3 3TUX OKUCIHUTENEH BHOCUT OCHOBHOM BKJIaJ B
nporiecc BbiBoga, NO u3 atMochepsl, ecii KOHIIEHTpaIus ra3oB cocTarisioT: NO — Xy 10%° CM3;
03 - 20,95% (06.); O3 — X2 10 anz['l‘? KoHcTaHTBI CKOPOCTH peakiyii OKUCIEHUS OKCHAA a30Ta
KHCJIOPOJIOM ¥ 030HOM PaBHBI COOTBETCTBEHHO:

kKI/ICJ‘I = 1;93'10-38 CM6 C-l; k030H = 1,8'10-14 CM3 C-1

Howmep 3ananue 1 3ananue 2
BapHaHTa
Vi(n) | Va(m) X1 X2 a)/ 0)

1 15 13 1 3 a)
2 19 18 2 4 0)
3 10 3 1 0)
4 8 2 2 a)
5 20 17 3 2 0)
6 14 12 4 3 a)
7 25 21 5 2 a)
8 12 11 3 3 0)
9 16 14 4 2 a)




10 11 10 1 2 0)

KonTposbHbIe 3agaun

1. Y3 mpoOs1 Bo3ayxa oobeMoM 11 11 Ob11 yaaneH auokcu cepbl. O0beM MpoObl yMEHBIIHIICS 10

 u oma™. JlaBaeHnue

10 n. Onpenenute xoHuentpanuio SO, u Bbpazute ee B % (00.), cM
Bozayxa 101,3 kIla, remneparypa 25°C.
2. Ompenenure MakKCUMAIBHYIO JUTMHY BOJHBI U3JIy4€HHs, CIIOCOOHOTO BBI3BATH HCCOLMAIIUIO
MOJIeKyn a3oTa. [IpuHsATh, yTO BCsl PHEprusi POTOHA pacXOAyeTcs Ha MpOoIlecC AMCCOIUAINH, a
SHTANIBNUA CBA3M MOJIEKYJIbl a30Ta, paBHas 9454 x/[x/Monb, SKBUBAJIEHTHA DSHEPIUU
JTUCCOLIMAIUY.
3. Ouenute BpeMsl MOJYBBIBEIECHUS OKCHIAa a30Ta U3 aTMoc(epHOro BO3JyXa MpHU. ero-
OKHCIICHHUU: a) KUCIopoJoM; 0) o3oHOM. Kakoil u3 3Tux okuciauTeneid BHOCUT OCHOBHOM BKIIAJ B
nporniecc BbiBosa, NO u3 atMocdepsl, eciiu KOHIICHTpalus ra3oB cocTaBisitoT: NO - 10%° CM3; O,
- 20,95% (06.); O3 - 10 anz['l? KoOHCTaHTBI CKOpPOCTH peakiuil OKUCIEHHUS OKCUAa a30Ta
KHUCJIOPOJIOM U O30HOM PaBHBI COOTBETCTBEHHO:

Kener = 1,93-10% em® ¢} Koson = 1,810 em® ¢
4. OnpenenuTe MaKCUMAIIbHYIO KOHIICHTPAIHIO (B oM, mr/m® e MoJIeKyI (hopMaibIeruaa
B paboueM IMOMEIIEHUH U €ro MapliuajbHOe JaBIECHUE, €CIH €IUHCTBEHHBIM HCTOYHHKOM €ro
aBnseTcss TpaHncopmanust 2 auTpoB Mmetana. [lnomanp kyxuu 10 M® ¥ BbICOTA CTeH 3 M; T
=.25°C, atmocdepHoe naBieHue paBHo 730 MM. pT. CT.
5. Kakoro MakcuManbHOTO 3HAYEHHs MOTYT JIOCTUTHYTh KOHIEHTpalMs W MapluuaibHOe
JaBJICHHE O30HA B TPU3EMHOM BO3[yXe, €CIM OH 00pa3oBajics MPHU OKUCICHWU MeETaHa B
MIPUCYTCTBUM OKCUIOB a3oTa (koHIeHTpamus CH, paBHa
1,6 mie™)? TIpu OIEHKe CIEAYeT CIMTATh, 9TO 030H U3 arMocdeps! He BhBoamIcs. OTBET aaiite

-3
B, CM

, Mr/v, M u Ta. Temnepatypa Bo3ayxa 20° C, naenenue 710 mm pr. CT.

6. Kakoe mMakcuManbHOE KOJIUYECTBO MOJICKYT (hopManmbpAeruiia MOKET ObITh OOHApYKEHO B
KakKIOM CM° MOMENIEHHUS V= 40M3), €CJIM MPOM30IIA yTeuKa S5 JIUTPOB rasza, COAEPIKaIIEro
98% wmerana? KakoBo B 3TOM ciyyae€ MAaKCUMaJIbHO BO3MOKHOE MapLUUAIBHOE JaBJIEHUE
dopmanpaernna? CpaBHUTE MaKCUMAlbHO BO3MOXKHYIO KOHIIGHTpAIMIO QopManbIeruia B

nomernienuu c [1J[Ky;, pasnoii 0,035 MF/M3, Temneparypa 20° C, nasnenue 1,1 atm.



